

**К 80-летию АКАДЕМИКА НААН УКРАИНЫ Б. И. ПАСХАВЕРА**

**ИЗВЕСТНЫЙ УЧЕНЫЙ-АГРАРНИК**

**KNOWN SCIENTIST-AGRARIAN**



**Борис Иосифович Пасхавер** родился в Киеве 11 февраля 1938 г. в семье ученых. Его отец Иосиф Саулович Пасхавер — известный ученый в области статистики, 110-летие со дня рождения которого недавно отмечалось научной общественностью и труды которого не утратили читателей и сегодня. Сын унаследовал от отца тягу к науке и продолжил его линию.

По окончании в 1959 г. Киевского института народного хозяйства (в настоящее время — КНЭУ) и практической работы экономистом Статистического управления Киевской области Борис Иосифович в 1962 г. поступил в аспирантуру Московского экономико-статистического института, где в 1965 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему "Статистико-экономический анализ интенсификации сельского хозяйства". После аспирантуры он начал работать в Институте экономики АН Украины, где прошел путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом и в 1983 г. защитил докторскую диссертацию на тему "Проблемы регулирования рентных отношений в сельском хозяйстве". В 1995 г. он был избран членом-корреспондентом НААН Украины, в 2005 г. ему было присвоено ученое звание профессора, а в 2007 г. он был избран действительным членом НААН Украины. С 2009 г. юбиляр занимает должность главного научного сотрудника Института экономики и прогнозирования НАН Украины.

Под его научным руководством защищены три докторских и пять кандидатских диссертаций. Он является автором более 140 научных трудов, в том числе двух индивидуальных и 15 коллективных монографий.

Ученый известен в Украине и за ее пределами своими работами по аграрной статистике, им предложены новые методические подходы к расчету показателей интенсификации аграрного производства, его специализации и концентрации, измерению статистических зависимостей между ресурсными (факторными) и результативными характеристиками сельскохозяйственной деятельности. Ему принадлежит разработка рекомендаций инновационного характера по балльной и денежной оценке земель различного плодородия. Важное место в трудах ученого занимают исследования рентных проблем аграрной сферы, осуществление на базе которых анализа дифференциации агропроизводителей по экономическим результатам дало возможность предложить методы выравнивания экономических условий хозяйствования с привлечением рентных рычагов.

Актуальны исследования юбиляром агроресурсного потенциала. Он предложил методы сравнительной оценки отдельных видов производственных ресурсов и

---

---

расчета интегрального показателя ресурсных возможностей сельского хозяйства, использование которого позволяет определить динамику ресурсоотдачи.

Ученый плодотворно работает в сфере аграрного ценообразования. Известны его труды по исследованию состояния ценовой системы аграрного сектора в условиях интенсивной инфляции, последствий неравномерного роста цен производителей в разных отраслях национальной экономики, методов оценки и согласования ценовой эквивалентности на продовольственном рынке с учетом интересов производителей и потребителей продовольствия. В сфере его постоянного внимания как ученого – сложный комплекс проблем национальной продовольственной безопасности.

За научные достижения Борис Иосифович Пасхавер награжден орденом “Знак Почета” (1987), он является лауреатом Премии НАН Украины имени М.И. Туган-Барановского (1997).

Борис Иосифович вырастил сына – ученого-экономиста, имеет троих внуков, династия Пасхаверов продолжается.

Коллеги, ученики, вся научная общественность сердечно поздравляют Бориса Иосифовича Пасхавера с юбилейной датой, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов на благо украинской науки.

---